

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 31PP/41/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125010807
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 07. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125010807.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. E. - D., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 24.júla 2025, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. E. - D., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, p o d m i e n e č n e p r e p ú š ť a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresným súdom Nitra zo dňa 03.04.2023, sp. zn. 6T/36/2022 vo výmere 3 (troch) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 30 (tridsiatich) mesiacov.

o d ô v o d n e n i e :

Rozsudkom Okresným súdom Nitra zo dňa 03.04.2023, sp. zn. 6T/36/2022 bol odsúdený A. B. uznaný vinným zo zločinu podvodu podľa § 221 ods. 1, ods. 3 písm. a), c), d) Trestného zákona a bol mu za to uložený nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 3 rokov so zaradením pre jeho výkon do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Dňa 05.06.2025 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného A. B. o podmiennečné prepustenie, ktorým odsúdený žiadal podmiennečne prepustiť z dôvodu, že vykoná ku dňu 15.06.2025 2/3 trestu a tým splní formálnu podmienku na podmiennečné prepustenie. Zároveň uviedol, že je skoro celý čas pracovne zaradený a zapája sa aj do činností v rámci kultúrnej a osvetovej činnosti. Po prepustení z výkonu trestu má zabezpečenú prácu ako aj bývanie.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený je slobodný, bezdetný, dosiahnuté vzdelanie – vysokoškolské, pôvodným povoláním ekonóm. Dopusial bol trikrát súdne trestaný, vo výkone trestu odňatia slobody je druhýkrát. Nastúpil na výkon trestu zo slobody predvedením dňa 16.06.2023 v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice. Dňa 11.07.2023 bol premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice – Šaca, kde mu bola v minimálnom stupni stráženia stanovená diferenciacná skupina „B“. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla štandardne bez maladaptívnych prejavov. Správanie, vystupovanie, plnenie príkazov príslušníkov a dodržiavanie ústavného poriadku bolo hodnotené ako dobré a na požadovanej úrovni. Svoj voľný čas trávil aktívne, bol členom žurnalistického krúžku, počítačového krúžku, záhradkárskeho krúžku, absolvoval sociálno-psychologickú výcvikovú skupinu, podieľal sa na organizovaní celoústavných podujatí, výraznou mierou prispieval pri tvorbe ústavného časopisu odsúdených Lúč. Pracovne bol zaradený od 14.08.2023 na vnútornom pracovisku s dohľadom, kde vykonával práce súvisiace so šitím odevov a jeho pracovná morálka bola hodnotená kladne. V čase, keď pracovne zaradený nebol, vykonával čistiace a upratovacie práce súvisiace s pozitívnym rozvojom osobnosti odsúdeného. Extramurálny kontakt udržiaval s kamarátmi formou korešpondencie, telefonicky a prijímaním návštev v oddelení. S cieľom skvalitnenia plnenia jednotlivých bodov programu zaobchádzania bola na návrh pedagóga realizovaná zmena

diferenciačnej skupiny „B“ na skupinu „A“ a dňa 27.08.2024 bol premiestnený do otvoreného oddelenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Adaptácia na podmienky výkonu trestu v otvorenom oddelení prebehla bez nedostatkov. Za sledované obdobie možno správanie, vystupovanie, plnenie príkazov príslušníkov a dodržiavanie ústavného poriadku hodnotiť ako vzorné. K ním spáchanej trestnej činnosti prezentuje sebakritický postoj. Vo svojom voľnom čase sa pravidelne zúčastňuje prednášok, besied, kvízov, zúčastňuje sa turnajov v hode šípkou na terč, šachu, biliarde, je členom diskusnej skupiny zameranej na protidrogovú osvetu a členom relaxačnej skupiny formou autogénneho tréningu. Absolvoval intervenčný skupinový program Vnímam i Teba z ktorého výstup je prílohou tohto hodnotenia. Pracovne je zaradený dlhodobo vo vnútornej prevádzke tunajšieho oddelenia na pozícii upratovač – skladník. Možno konštatovať, že pracovné návyky má vytvorené a jeho pracovná morálka je dlhodobo vzorná. Nakoľko má nebohých rodičov, extramurálny kontakt udržiava s kamarátmi A. F., G. H. a B. G., a to hlavne telefonicky a korešpondenciou. Návštevu v oddelení mal realizovanú trikrát. V zmysle § 76 ods. 2 písm. f) zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov bola odsúdenému jedenkrát povolená vychádzka mimo ústavu na čas neprevyšujúci 6 hodín určená na návštevu blízkych osôb v meste A.. Z vychádzky sa vrátil riadne a včas. V priebehu celého výkonu trestu bol trikrát disciplinárne odmenený formou pochvaly a disciplinárne potrestaný nebol. Po prípadnom podmienenom prepustení má zabezpečené ubytovanie u kamaráta G. H. na adrese I. J. XX, E.. Zamestnať sa plánuje v reštaurácii K. L. A. ako kuchár, kde bol zamestnaný aj pred nástupom do výkonu trestu. Resocializačná prognóza je u odsúdeného podľa nástroja hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti CRA priaznivá. Riziko recidívy trestnej činnosti je nízke. Odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Vzhľadom na vyššie uvedené odporúča riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov podmienené prepustenie odsúdeného. V zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku sa pripája k žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 23.06.2025 vyjadril písomný súhlas s podmieneným prepustením odsúdeného.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmienené prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmienené prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Tr. zákona, súd môže odsúdeného podmienené prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmienenom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmienenom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmieneným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísané dve tretiny z uloženého trestu odňatia slobody uplynuli dňa 15.06.2025, teda spĺňa formálny predpoklad podmieneného prepustenia. Na základe

zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu, plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho hodnotenie, z ktorého vyplýva, že bol trikrát disciplinárne odmenený formou pochvaly a disciplinárne potrestaný nebol. Súd pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom, čím bol podľa názoru súdu naplnený aj materiálny predpoklad, s poukazom aj na priaznivú prognózu a nízke riziko recidívy. Aj riaditeľ konštatoval splnenie podmienok pre podmiennečné prepustenie, odporučil prepustenie a pripojil sa k žiadosti, s čím súhlasil aj prokurátor.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmiennečné prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 30 mesiacov, pretože takúto skúšobnú dobu, nie úplne na spodnej hranici, vzhľadom na závažnosť trestnej činnosti a druhovú recidívu, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmiennečne odpusteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.